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In 11 august 1962, o ştire măreaţă a făcut să 
salte de bucurie inimile oamenilor iubitori de 
progres şi de pace: la ora 11,30 (ora Moscovei) 
in Uniunea Sovietică a fost plasată pe o orbită 
circumterestră nava cosmică satelit „Vostok-3”. 
Ea a fost pilotată de maiorul ANDRIAN GRI
GORIEV ICI NIKOLAEV, cetăţean al Uniunii 
Sovietice.

Zborul avea următoarele obiective:
— Obţinerea de date suplimentare cu privire 

la influenţa condiţiilor zborului cosmic asupra 
organismului omenesc.

— Studierea capacităţii de muncă a omului 
in condiţiile imponderabilităţii.

— Efectuarea de către om a unui anumit vo
lum de observaţii ştiinţifice în condiţiile zboru
lui cosmic.

— Perfecţionarea navelor cosmice, a mijloa
celor de telecomunicaţie, dirijare şi aterizare.

Nava-satelit ,,Vostok-3” zbura la depărtare de 
pămînt minimă 183 km şi maximă 251 km, fă- 
cînd înconjurul pămîntului în 88,5 minute.

Cosmonautul sovietic Nr. 3, Andrian Nikolaev 
s-a născut în anul 1929 în satul Şorsali din 
R.S.S.A. Ciuvaşă (cursul mijlociu al Volgăi). 
Tatăl său, care a murit în anul 1944, a lucrat în- 
tr-un colhoz, iar mama sa este, de asemenea col
hoznică.

Terminind şcoala medie tehnică de silvicultură, 
Andrian ajunse unul din maeştri f rupt aşi ai ex
ploatării forestiere din Karelia.

In vremea serviciului militar — la dorinţa pro
prie — a fost trimis la o şcoală de aviaţie.

In şcoală el a obţinut cunoştinţe excelente, 
perfecţionîndu-se sub conducerea lui Leonid 
Sokolov, Erou al Uniunii Sovietice. Tovarăşii 
săi îşi amintesc cum, dînd dovadă de un calm 
şi o stăpînire de sine surprinzătoare, tînărul pilot 
a aterizat direct în cîmp cu un avion cu reacţie 
al cărui motor se oprise, salvînd astfel aparatul.

Chemat să se pregătească pentru zboruri cos
mice, el a acceptat invitaţia şi a intrat în rîndul 
cosmonauţilor. Aici i-a întîlnit pe Gagarin şi 
Titov. Nikolaev a fost rezerva lui Titov şi l-a 
condus în costum de scafandru, gata de zbor, 
pînă la nava „Vosfok-2”. După aterizarea cu suc
ces a lui Titov el a continuat să se pregătească 
cu şi mai multă dîrzenie, ştiind că probabil el va 
fi cel căruia i se va încredinţa continuarea ope
rei începute de primii doi cosmonauţi sovietici,

„Cosmonautul Andrian Nikolaev — a spus 
Gherman Titov — este întruchiparea sîngelui 
rece, absolut necesar pentru comandantul unei 
nave cosmice. Prietenul meu posedă o excepţio
nală stăpînire de sine”. La aceasta se adaugă 
cunoaşterea desăvîrşită a tehnicii extrem de com
plicate a navei cosmice, garanţie a succesului 
zborului celui de al treilea cosmonaut.
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La ora 11,45 (ora Moscovei), a transmis un 
mesaj în care arată că se simte bine. La ora 16,07 
(ora Moscovei), premierul sovietic N. S. Hruş- 
ciov a avut o convorbire prin radio-telefon cu 
A. Nikolaev, care a raportat că se simte excelent 
şi că toate sistemele navei funcţionează irepro
şabil.

Un fapt nou în timpul zborului cosmic a fost 
că la masă el a folosit pentru prima oară în cos
mos hrană naturală.

Cosmonautul a preluat de două ori conduce
rea manuală a navei. Pentru studierea capacită
ţii de muncă în condiţiile imponderabilităţii 
(=  lipsa de greutate) cosmonautul a părăsit fo
toliul şi s-a deplasat prin cabină. El a constatat 
că şi în aceste condiţii capacitatea de muncă, se 
menţine. El putea fi văzut cum lucrează prin 
televiziunea sovietică.

In timp ce zborul continua, N. S. Hruşciov a 
adresat aviatorului cosmonaut Andrian Nikolaev, 
o radiogramă în care se spunea printre altele: 
„întreaga Ţară Sovietică urmăreşte cu emoţie şi 
admiraţie zborul dumneavoastră.

Fapta DVoastră de eroism, zborul navei cos
mice „Vostok-3”, glorifică din nou patria noas
tră socialistă, poporul ei talentat şi harnic, pe 
oamenii de ştiinţă, inginerii, tehnicienii, munci
torii, colhoznicii noştri.

Am fost bucuroşi să vă auzim glasul, si să vă 
vedem pe ecranul televizorului. Şi, deşi vă aflaţi 
în Cosmos, la o distanţă uriaşă de Pămînt, mi
nunata noastră tehnică ne-a permis să vă vedem 
foarte aproape. Am avut sentimentul că vă a- 
flaţi chiar alături. Am auzit vocea dumneavoas
tră energică, v-am văzut privirea vie, mişcările 
mîinilor, am urmărit cum lucraţi şi ne bucurăm 
că vă simţiţi bine... Vă doresc din toată inima, 
dragă tovarăşe Nikolaev, să încheiaţi cu succes 
zborul şi să aterizaţi în bune condiţiuni. Vă urez 
şi în viitor sănătate, bună dispoziţie”.

Lansarea cu succes a navei cosmice „Vos- 
tok-3” a stîrnit un interes deosebit în întreaga 
lume.

Dar putem spune încă că nu se uscase cerneala 
tipografică a ziarelor pe care erau scrise elogiile 
oamenilor de pretutindeni, că postul de radio 
Moscova a anunţat în ziua de 12 august că 
la ora 11.02 (ora Moscovei) pe orbita de satelit 
al Pămîntului a fost plasată o nouă navă Cos
mică „Vostok-4”. Nava „Vostok-4” era condusă 
de pilotul cosmonaut PAVEL ROMANOV ICI 
POPOVIC1.

In spaţiul cosmic deci zburau două nave cos
mice sovietice — „Vostok-3” şi „Vostok-4” — 
conduse de cosmonauţii Andrian Grigorievici Ni
kolaev şi Pavel Romanovici Popovici, cetăţeni ai 
Uniunii Sovietice.

ABONAMENTUL: 
Pe un an : 24 lei
Pe 6 lu n i: 12 lei
Pe 3 lu n i: 6 lei

Scopul plasării pe orbite apropiate a două 
nave cosmice era obţinerea de date experimen
tale cu privire la posibilitatea stabilirii unei le
gături nemijlocite între două nave, coordonarea 
acţiunii piloţilor cosmonauţi, verificarea influen
ţei aceloraşi condiţii ale zborului cosmic asupra 
organismului omului.

Potrivit datelor preliminare, zborul navei „Vos- 
tok-4” se desfăşoară pe o orbită avînd depărtarea 
minimă de pămînt de 180 km şi maximă de 254 
km. Navele se aflau la o distanţă apropiată una de 
alta şi între ele a fost stabilită legătura bilate
rală prin radio. Starea cosmonauţilor era bună.

Pentru prima dată în istoria omenirii se înfăp- 
tuia un zbor în grup în spaţiul cosmic a două 
nave, conduse de cosmonauţi sovietici.

Pavel Popovici, al patrulea cosmonaut sovie
tic, s-a născut la 5 octombrie 1930 în orăşelul 
Uzin, regiunea Kiev, incr-o familile de muncitori 
ucrainieni.

Popovici a urmat şcoala medie, apoi o şcoală 
de meserii. Terminînd în 1951 şi Şcoala tehnică 
industrială din Magnitogorsk (Ural) el a deve
nit tehnician constructor. /

Pavel Popovici a intrat voluntar în rîndurile 
armatei sovietice; a învăţat la o şcoală militară 
de aviaţie, iar după absolvirea ei şi-a făcut ser
viciul militar în unităţile forţelor aeriene mili
tare.

In anul 1961, pentru îndeplinirea cu succes a 
unei sarcini dată de guvern, el a fost decorat cu 
ordinul „Steaua Roşie”.

Pavel Popovici este căsătorit. Soţia sa Maria, 
are 31 de ani şi esté aviatoare. In prezent lu
crează ca tehnician calculator. Natasa, fetiţa cos
monautului, are şase ani.

Tatăl cosmonautului sovietic în vîrstă de 57 
de ani lucrează în orăşelul Uzin din regiunea 
Kiev. Mama lui în vîrstă de 59 ani, este casnică. 
Popovici are două surori, Maria şi Nadejda şi 
doi fraţi Nikolai şi Piotr.

îndată după plasarea pe orbită a navei satelit 
„Vostok-4” a avut loc o discuţie prin radio-tele
fon între trei cosmonauţi: Nikolaev-Popovici şi 
Nikolaev-Popovici-Gagarin (cel din urmă de la 
postul de comandă de pe pămînt).

Cei doi cosmonauţi raportau că totul merge 
bine, că ei se simt perfect, aparatele şi sistemele 
navelor funcţionează normal.

La 12 august 1962, ora 12,30 cosmonauţii Ni
kolaev şi Popovici au transmis poporului sovie
tic, C.C. al P.C.U.S., guvernului U.R.S.S., premie
rului Nikita Sergheevici Hruşciov, raportul:

„In conformitate cu sarcina primită, zburăm 
la mică distanţă. Intre nave s-au stabilit comu
nicaţii sigure. Sistemele navelor funcţionează 
ireproşabil”.

In cursul zilei de 13 august au fost efectuate
(Continuare în pag. 2)
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în repetate rînduri emisiuni de televiziune direct 
de pe bordul navelor cosmice. Milioane de tele
spectatori din Uniunea Sovietică şi din Europa 
au văzut pe ecranele televizoarelor chipurile 
calme, zîmbitoare, ale cosmonauţilor. In cursul 
emisiunii, pe cînd efectua cea de-a 23-a mişcare 
de revoluţie, cosmonautul Popovici a salutat pe 
telespectatori şi a demonstrat concret starea de 
imponderabilitate a obiectelor, lăsindu-le să plu
tească prin faţa obiectivului telecamerei.

Navele cosmice au putut fi observate în două 
seri la rînd şi din capitala patriei noastre, Bucu
reşti, cînd pe bolta înstelată a apărut un lucea
făr şi peste cîteva minute, altul, rivalizînd cu 
cele mai strălucite stele ale cerului.

Din timpul zborului cosmonauţii au trimis 
mai multe radiograme: patriei sovietice, popoa
relor ţărilor socialiste, poporului american, po
poarelor iubitoare de libertate din Africa, pre
cum şi popoarelor Amencii Latine, şi prietenilor, 
urîndu-le fericire şi pace.

Cei doi cosmonauţi au comunicat că pămîntul 
se vede perfect. Au văzut luna şi au fotogra
fiat-o. Ei şi-au dat cîte un nume: Vulturul — 
cosmonautul Popovici şi Şoimul — cosmonautul 
Nikolaev.

In tot timpul zborului buna dispoziţie şi pute
rea de muncă nu i-au părăsit. Făcînd legătura 
între ei, ei şi-au cîntat cîntecele lor preferate: 
„Eu cred, prieteni’’.

Familiarizaţi cu condiţiile zborului cosmic în
delungat, cosmonauţii au efectuat sistematic ob
servaţii ştiinţifice. In conformitate cu progra
mul stabilit Nikolaev şi Popovici s-au degajat 
periodic de sistemul de suspensie, au părăsit 
scaunele şi au studiat influenţa imponderabili
tăţii asupra coordonării mişcărilor şi a capaci
tăţii de muncă — în cursul zborului cosmic.

Au trăit după un plan precis de muncă, masă 
şi odihnă.

La data de 15 august agenţia TASS a trans
mis: Programul zborului în grup al navelor cos
mice satelit „Vostok-3” şi Vostok-4” conduse de 
cosmonauţii maiorul Andrian Nikolaev şi Loco- 
tenent-colonelul Pavel Popovici, cetăţeni ai Uni
unii Sovietice a fost în întregime îndeplinit.

La 15 august 1962 navele satelit au aterizat 
în mod practic în acelaşi timp în regiunea sta
bilită a Uniunii Sovietice, la sud de oraşul Ka
raganda ( Republica Kazahă), în apropierea ne
mijlocită a punctelor de aterizare stabilite prin 
calcul.

Ambii cosmonauţi se simt bine şi starea lor 
fizică după aterizare este 'bună.

Zborul navei satelit „Vostok-3”, condusă de 
cosmonautul Nikolaev Andrian Grigorievici, a 
durat 95 de ore, adică 4 zile. In acest timp nava 
„Vostok-3” a înconjurat de 64 de ori Pămîntul, 
parcurgînd o distanţă de peste 2.600.000 km.

Durata de zbor a navei cosmice satelit „Vos
tok-4”, cu cosmonautul Pavel Romanovici Popo
vici, în timpul căreia a înconjurat de peste 48 de 
ori globul pămîntului, a fost de 71 de ore 
(aproape 3 zile). Distanţa parcursă de nava 
„Vostok-4” este de circa 2.000.000 km.

Sarcinile ştiinţifice şi tehnice ale zborului cos
mic, fără precedent ca durată, al celor două nave 
satelit „Vostok-3” şi „Vostok-4” şi ale zborului 
cosmic în grup efectuate pentru prima dată au 
fost rezolvate cu succes şi în întregime.

Au fost obţinute date preţioase pentru orga
nizarea legăturii în timpul zborurilor cosmice de 
lungă durată.

Datele obiective al eoni toiului medical asupra 
stării sănătăţii cosmonauţilor care ~â fost efec
tuat in tot cursul zborului au arătat că cosmo
nauţii sovietici Nikolaev şi Popovici au suportat 
excelent plasarea pe"orbită, zborul cosmic de mai 
multe zile şi întoarcerea pe Pămînt.

In acest zbor minunat Nikolaev' şi Popovici
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au dat dovadă de vitejie şi cutezanţă extraordi
nară, demonstrînd lumii înaltele calităţi morale 
ale omului sovietic.

Zborul cosmonauţilor Nikolaev şi Popovici 
constituie o nouă şi importantă etapă în cuceri
rea cosmosului în scopuri paşnice şi în înfăptui
rea visului de veacuri al omenirii, zborurile spre 
alte planete şi lumi.

Cu prilejul zborului cosmic în grup al celor 
două nave satelit sovietice, Prezidiul Sovietului 
Suprem al U.R.S.S. şi Guvernul U.R.S.S. au lan
sat o chemare popoarelor şi guvernelor tuturor 
ţărilor, întregii omeniri progresiste, în care se 
subliniază că măreaţa faptă de eroism a cos
monauţilor Nikolaev şi Popovici „demonstrează 
în mod elocvent realizările economiei sovietice, 
caracterizată printr-un înalt nivel de dezvoltare, 
ale ştiinţei şi tehnicii sovietice înaintate, supe
rioritatea incontestabilă a orînduirii socialiste”.

„Guvernul sovietic adresează din nou tuturor 
Guvernelor şi popoarelor chemarea de a lupta 
cu şi mai multă perseverenţă pentru a salva o- 
menirea de pericolul unui război termonuclear, 
pentru o pace trainică pe pămînt. Oamenii so
vietici sínt convinşi că prin lupta lor plină de 
abnegaţie, popoarele vor apăra cauza păcii”.

La aterizare cosmonauţii au fost primiţi cu 
foarte mare căldură de către cei prezenţi. Nu 
peste mult timp ei au raportat telefonic premie
rului sovietic N. S. Hr usc iov că şi-au împlinit 
misiunea cu succes.

In ziua de sîmbătă 18 august 1962, Moscova 
a făcut o primire triumfală celor doi cosmonauţi. 
Pentru a întîmpina pe eroii cosmonauţi, pe aero
port au sosit cu avionul de la Simferopol d. N. 
S. Hruşciov şi alţi membrii ai Guvernului so
vietic, de asemenea d. Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
preşedintele Consiliului de Stat al R.P.R., Ion 
Gheorghe Maurer, preşedinte al Consiliului de 
Miniştri al R.P.R. şi Chivu Stoica, aflaţi în 
U.R.S.S. unde îşi petreceau o parte din conce
diul de odihnă, invitaţi să participe la întîmpi- 
narea cosmonauţilor.

Sosirea gemenilor cosmosului este întîmpinată 
cu aclamaţii. Răsună imnul Uniunii Sovietice. Se 
trag salve de tun.

Cosmonauţii raportează îndeplinirea misiunii. 
La mitingul din Piaţa Roşie, care a fost des

chis de Frol Kozlov, membru al Prezidiului, au 
luat cuvîntul cosmonauţii Andrian Nikolaev şi 
Pavel Popovici. La miting, premierul sovietic 
Nikita Hruşciov a rostit o cuvîntare, subliniată 
de aplauze furtunoase.

In cuvîntarea sa, Nikita Hruşciov a arătat că 
Andrian Grigorievici Nikolaev şi Pavel Roma
novici Popovici au înfăptuit un mare act de e- 
roism, care marchează o nouă etapă în cuceri
rea Cosmosului. Zborul în grup al celor doi pi
loţi cosmonauţi sovietici constituie un nou pas 
important spre comunicaţiile interplanetare. Iz
vorul succeselor U.R.S.S. rezidă în sistemul so
cialist, în structura socialistă a statului. Reali
zările în domeniul explorării cosmice ca şi cos
mosul însuşi sínt un bun al întregii omeniri. De 
aceea rezultatele cunoaşterii cosmosului trebuie 
să fie un bun al tuturor oamenilor care locuiesc 
pe minunata noastră planetă, Pămîntul.

Noile succese în exploatarea cosmosului au un 
caracter profund paşnic, cu adevărat umanitar.

La mitingul din Piaţa Roşie, cosmonauţii au 
spus printre altele că „a sosit timpul ca ştiinţa 
sovietică, care este în slujba cauzei păcii şi pro
gresului, să culeagă de pe întinsurile neumblate 
ale cosmosului o recoltă bogată; ea se îmbogă
ţeşte cu date valoroase pentru noi descoperiri re
marcabile. Planeta noastră este excepţional de 
frumoasă şi de pe înălţimi cosmice ea are o în
făţişare minunată. Trebuie făcut totul pentru ca 
ea să nu devină niciodată arena unor războaie 
pustiitoare. Pămîntul trebue să fie o planetă 
paşniCă înfloritoare. (A. Nikolaev). Zborul ar fi 
putut continua şi mai departe; sistemul de diri
jare a navei şi toate aparatele de bord au ţunc-
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ţionat ireproşabil. M-am simţit excelent. Navele 
noastre cosmice dau o idee grăitoare despre suc
cesele remarcabile dobîndite de ţara noastră.

Sîntem bucuroşi că zborurile noastre în cos
mos urmăresc obiective ştiinţifice şi corespund 
intereselor întregii omeniri" (P. Popovici).

La 18 august a fost oferită la Moscova o re
cepţie în cinstea eroilor cosmosului şi a celor 
care şi-au adus aportul la realizarea zborului. In 
cadrul recepţiei au fost oferite cosmonauţilor 
titlurile de „Eroi ai Uniunii Sovietice".

La Moscova au sosit din toate colţurile lumii 
telegrame de felicitare pentru epocala realizare 
a ştiinţei şi tehnicii sovietice, precum şi pentru 
eroii cosmosului, care arată că Uniunea Sovie
tică se află mereu în frunte pe căile cosmosului.

Timp de patru zile întreaga lume a ascultat 
glasul Moscovei, a ascultat, înfrigurată şi emo
ţionată, ştirile care se succedau despre zborul si
multan aPcelor doi cosmonauţi.

Excepţionala realizare a ştiinţei, tehnicii şi cos
monauţilor sovietici a umplut de admiraţie şi de 
mîndrie inima sutelor de milioane de oameni, 
care văd în această realizare o biruinţă a omu
lui, a popoarelor iubitoare de pace şi progres.

Poporul romín felicită din toată inima pe oa
menii de ştiinţă, tehnicienii, cosmonauţii şi pe 
oamenii sovietici şi le urează spor în munca paş
nică şi tot mai multe succese în opera de cuce
rire a cosmosului, spre binele şi fericirea ome
nirii întregi. Diacon C. Voicu

După 14 ani
In octombrie 1948 — prin voinţa clerului şi 

credincioşilor — s-au rupt peceţile de la 1698, 
care au adus şi menţinut dezbinarea în Ardeal, 
şi s-a refăcut unitatea bisericească, aşa cum a 
fost ea înainte de 1698. Fraţii şi-au dat mîna şi 
s-au bucurat că sînt din neu una în aceeaşi Bi
serică romînească.

Cei 14 ani de viaţă împreună au şters urmele 
dezbinării din trecut şi au întărit înfrăţirea în 
legea strămoşească. Astăzi nu se mai poate 
vorbi de vrăjmăşia între fraţi, ci pretutindeni 
stăpîneşte bunăînţelegere, dragoste şi pace.

Aşa — în ce priveşte viaţa bisericească — 
cei ce s-au întors „acasă”, la Biserica strămo
şească, au găsit aici slujbele şi rînduielile, pe 
care ei şi înaintaşii lor le-au păstrat neschim
bate. E aceeaşi Vecernie şi Utrenie, aceeaşi Li- 
tughie a Sf. loan Gură de Aur, a Sf. Vasile cel 
Mare, a Sf. Grigorie Dialogul; sínt aceleaşi Sf. 
Taine şi slujbe ale Molitvelnicului, aceleaşi imne 
bisericeşti, aceiaşi sfinţi, aceleaşi obiceiuri şi rîn- 
duielfl. Doar că acum nu se mai slujesc separat, 
ci credincioşii se adună în aceeaşi biserică şi 
sînt sub păstorirea aceluiaşi preot. Sînt toţi lao
laltă; o singură turmă şi un singur păstor. Ţi-e 
mai mare dragul să vezi cum acolo unde era în 
trecut ceartă şi vrăjmăşie, azi e linişte şi înfră
ţire — căci rostul Bisericii nu e de a dezbina, 
oi de a aduna, de a împăca. Mîntuitorul a zis; 
„Unde sînt doi sau trei adunaţi în numele Meu, 
sînt şi Eu în mijlocuil lor”. Şi unde e Hristos — 
acolo e pace, dragoste, bucurie. De aceea la sfin
tele slujbe din biserici, unde se adună credincioşi 
şi preoţi din „cele două strane”, ei simt cu adevă
rat că este de faţă Hristos-Domnul, cu dragostea 
Lui, cu binecuvîntarea Lui. Şi îşi dau seama de 
adevărul cuvintelor psalmistului ce zice: „Ce 
bine e cînd fraţii sînt împreună!”. Acolo Dum
nezeu trimite binecuvîntări îmbelşugate.

Acesta e unul din rezultatele însemnate ale ce
lor 14 ani de împreună trăire în sînul Bisericii 
Ortodoxe Romíné: ştergerea urmeler celor 250 
ani de dezbinare bisericească şi realizarea de
plinei unităţi religioase în aceleaşi învăţături 
de credinţă, aceleaşi sfinte slujbe, aceleaşi rîn- 
duieli.
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Cîntările biblice
Cîntări biblice’sínt textele Sf. Scripturi, ale 

Vechiului şi Noului Testament, care sînt obiect 
de lectură şi cint are în slujbele Bisericii noastre. 
Ele se întrebuinţează la serviciile religioase, 
pentru că se potrivesc structurii sufleteşti a cre
dinciosului şi pentru că se referă la momente e- 
senţiale din istoria mîntuirii şi ila adevăruri de 
cuprins dogmatic. Aceste'a sînt următoarele: Cîn- 
tarea lui Moise (Eş. 15, 1 —18); A doua cîntare 
a lui Moise (A 2-a Lege, 32, 1—44); Cîntarea 
Anei (I Imp. 2, 1 —10); Cîntarea lui Isaia (26, 
9—17); Cîntarea lui Iona (2, 3—10); Cîntarea 
lui Avacum (3, 1 —13); Cîntarea celor trei tineri 
(Dan. 3, 24—90); Cîntarea lui Zaharia (Luca 
1, 68—79); Cîntarea lui Simeon (Luc. 2, 29— 
32) şi Cîntarea Măriei, Maica Domnului (Luc. 
1, 46—54i,

In ordinea cronologiei biblice cea dintîi cîn
tare este: Cîntarea lui Moise (Ex. 15, 1 —18). 
Moise iniţiază aici un imn de slavă lui Dumne
zeu, celui biruitor. Cîntarea constă din trei strofe: 
I) 15, 1—5, II) 15, 6—10, III)' 15, 11 — 18. Ea 
constituie un fel de antifon. Curta mai întîi co
rul bărbaţilor, condus de Moise, apoi răspun
deau femeile conduse de Miriam, sora lui Moise. 
In cîntare, Dumnezeu este călăuzitorul poporu
lui evreesc, pe care l-a scos din robia Egiptului 
şi îl duse spre ţara Canaanului.

In cîntare, Profetul Moise indică fruncţiunea 
guvernatoare a Iui Dumnezeu. II numeşte Domn.

Moise dînd aici ideia despre un Dumnezeu a- 
tot puternic îi învaţă pe credincioşii săi adevărul 
că dacă există Dumnezeu el este nemărginit în 
putere, el poate să săvîrşeaseă şi minuni. E ceea 
ce s-a descoperit mai tîrziu Apostolilor, la Matei 
28, 18: „Datu-mi-s-a toată puterea în cer şi pe 
pămînt”.

Cîntarea a doua a lui Moise este cuprinsă la 
Deuteronom 32, 1—44. Cîntarea face o scurtă 
privire în istoria omenirii (prin Israil).

Se expun în cîntare marile probleme ale cre- 
dinţii: Dumnezeu şi credinciosul, în raportul din
tre olaltă, virtute şi păcat, faptă şi răsplată, 
moarte şi viaţă.

învăţămintele Cîntării sînt de mare însemnă
tate, de aceea zicea ascultătorilor săi: „Puneţi la

Una în credinţa strămoşească, credincioşii sînt 
totodată una în dragostea de patrie şi de pace. 
Ei sînt alături de munca şi de vrerile poporului. 
Ei muncesc pentru înflorirea patriei, ei se roagă 
şi luptă pentru „pacea a toată lumea”. înflorirea 
patriei şi pacea sînt strîns legate una de alta. 
Vremile die pace sînt prielnice' pentru o muncă 
rodnică, prin care patria devine mai bogată, ma:i 
frumoasă, şi poporul îşi făureşte o viaţă nouă. 
Iar întărirea patriei aduce cu sine întărirea for
ţelor păcii, pentru că ţara noastră este în slujba 
păcii. Ucenicul lui Hnistos este un „făcător de 
pace”, un ostenitor pentru o viaţă mai bună îm
preună cu toţi cei ce muncesc şi se străduiesc 
ca pacea, dreptatea şi belşugul să domnească, 
precum în patria noastră, aşa în toate ţările.

Adunaţi în jurul altarelor strămoşeşti, sîntem 
deopotrivă adunaţi în jurul păcii, împlinind che
marea: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, 
pe pămînt pace, între oameni bunăvoire”.

...Au trecut 14 ani. Şi n-au trecut fără urmări. 
Dimpotrivă, anii aceştia au fost rodnici. Ne-am 
obişnuit unii cu alţii, ne-am apropiat unii de al
ţii, aşa încît acum avem un singur suflet, o sin
gură credinţă, o singură vrere şi o singură lu
crare: vrerea die a sluji lui Hristos şi poporului, 
de a sluji patriei şi păcii. Nu ne îndoim că din 
această unitatea sufletească a clerului şi credin
cioşilor vor răsări noi roade în viitor spre mîntui- 
rea sufletelor credincioase, spre slava Bisericii 
noastre dreptmăritoare, spre întărirea patriei 
noastre scumpe, Republica Populară Romînă şi 
spre biruinţa păcii în lume. “ T. R.

inimă toate cuvintele acestea pe care eu vi le 
poruncesc, să le porunciţi şi voi copiilor voştri 
ca să le păzească şi să le împlinească toate. Căci 
acest cuvînt nu este zadarnic pentru voi, ci el 
este viaţa voastră, şi prin acest cuvînt vă veţi 
lungi zilele pe pămînt” (Deut. 32, 46—47).

Cîntarea începe prin adresa: „Ia aminte cerule 
şi pămîntule”, pentru că se invocă cerul şi pă
mântul ca martori pentru adeverirea celor spuse. 
Cerul e locul de unde vorbeşte Domnul, iar pă
mântul locul unde se arată lucrările Domnului 
(cf. Is. 1, 2). „Cerul şi pământul” se ia în loc 
de univers. Vechiul Testament nu are un termen 
tehnic pentru ceea ce noi azi numim univers. Ce
rul şi pămîntul sînt martorii faptelor săvîrşite. 
Cele cuprinse în cîntare sînt importante deoarece 
elie privesc pe toţi de pretutindeni. Aşa, solemn, 
se adresează lumii şi Isaia 1, 2; Ier. 2, 12 şi toţi 
marii dascăli ai omenirii, care au convingerea 
că adevărurile comunicate de ei sînt de însem
nătate generală.

In frumoase metafore autorul îşi exprimă do
rinţa ca această cîntare să fie plină de noutate 
şi să mişte cugetul şi inima omenească întocmai 
cum rouă şi ploaia înviorează pămîntul mărin- 
du-i puterea de rodire.

Cîntarea Anei.
In cartea I-a a împăraţilor întîlnim la cap. 2,

1—10, un imn religios, pe care Ana, mama lui 
Samuil, îl rosti în faţa altarului. Imnul e cuno
scut sub numele de Cîntarea Anei. Cîntarea cul
minează în cuvintele:

„Domnul omoară şi face viu, pogoară în iad 
şi ridică, Domnul smereşte şi înalţă. Ridică de 
la pămînt pe cel lipsit, şi din pulbere scoală pe 
cel sărac... şi va înălţa cornul Unsului Său”. 
Cîntarea aceasta este o mulţumire şi o preamă
rire a lui Dumnezeu. Ana preamăreşte pe Dum
nezeu „stînca neclintită în criedincioşie” şi-i mul
ţumeşte pentru că i-a primit făgăduinţa afiero- 
sirii fiului ei. Dumnezeu coboară şi înalţă, cum 
pe Iosif l-a înălţat din temniţă, la demnitatea de 
mare vizir şi cum pe David din păstor l-a făcut 
mare conducător de stat. El ocroteşte pe cei cre
dincioşi, iar Unsului Său, adică lui Mesia, îi va 
da putera

„Cornul” este imaginea puterii. Citind psal
mul 75, 11, Sf. loan Hristostom scrie că mai 
indică şi glorie şi renume. De fapt acesta este 
simbolismul „cornului” în Vechiul Testament. 
După părerea Sf. Vasile, simbolismul acesta este 
împrumutat rinocerului, care are un singur corn 
şi care este un animal greu de învins şi un ani
mal care nu se lasă supus de oameni. Textul din 
Luca 1, 69—70: „Domnul Dumezeu nte-a ridicat 
corn de mîntuire, în casa lui David, precum a 
grăit prin gura profeţilor din vechime”, e o lă
murire a textului, care face aluzie la Mesia cel 
aşteptat. înţelesul versului este deci următorul: 
Există o judecată universală. Judecătorul Su
prem este Dumnezeu, care fiind atotdrept va ju
deca după dreptate. Toate darurile cele bune de 
sus coboară, deci şi puterea vine de la Dumne
zeu. Mesia activează în numele Celui prea înalt. 
Mulţumită ajutorului ceresc Mesia atinge culmi 
de glorie nebănuiite.

In ce priveşte Cîntarea lui Isaia, ea obvine la 
cap. 26 şi este o cîntare a celor răscumpăraţi 
(mîntuiţi). Cu versul 9 textul a intrat în uzul 
liturgic: „Sufletul meu te doreşte noaptea şi du
hul meu te caută dimineaţa... Doamne dă-ne nouă # 
pacea, căci toate lucrurile noastre pentru noi 
le-ai făcut”.

Cîntarea conţine ideea că credinciosul se do
reşte după mîntuirea sufletească şi saltă de 
bucurie că dreptatea devine virtute esenţială şi 
ceva nedespărţit de om.

Credincioşii convinşi că pacea îl înfrumuse
ţează pe om o cer prin rugăciune. De aici se 
vede că pentru credincioşi pacea este un dar pe

carie îl avem în măsura în care îl vrem şi lucrăm 
pentru a ne învrednici de el. Lucrurile din Cîn
tare sînt făpturile din apă, de pe pămînt şi din 
văzduh care există pentru a servi interesele 
oamenilor.

Cîntarea lui Iona (2, 3—10) conţine o rugă
ciune pentru mîntuire. Ea începe cu 2, 3: „Stri- 
gat-am către Domnul...”. Cîntarea e o reprodu
cere fidelă a psalmului 18, 7 şi 120, 1.

A şasea este Cîntarea lui Avacum. Ea e cu
prinsă în 2, 1 —13. Cîntarea culminează în pro
feţia mesianică: „Tu vii spre mîntuirea poporu
lui tău, spre mîntuirea Unsului tău, tu zdrobeşti 
capul celui rău...”. Aici se indică condiţia mîn
tuirii care nu este a fi sau a nu fi israelit, ci alte 
considerente sînt decisive. Avacum le înşiră. Ele 
sînt: „dreptatea (1, 4), modestia (1, 7), crediinţa 
2, 4) şii mai ales convertirea sinceră (2, 14). 
Profetul se gîndeşte la Israil, dar aceasta în în
ţelesul general, căci după înţelesul special „po
porul Domnului” nu e israilul cel după trup, ci 
cel după duh. Cele spuse despre popor, se referă 
şi la „Unsul”, care este întîi David şi în rîndul 
al doilea Mesia, în care se realizează desăvîrşit 
profeţia.

Astfel Avacum anunţă că nu e îndepărtată 
vremea cînd se vor realiza făgăduinţele privind 
viitorul mesianic. Abia atunci) se vor vădi toate 
cînd cd aşteptat, cum îi zice LXX, va sosi. Apa
riţia lui pune în mişcare natura: cerul şi pă
mîntul sie cutremură... Pe cei păcătoşi moarte îi 
aşteaptă, cei drepţi se veselesc de venirea lui1.

Nimicirea celor răi şi mîntuirea celor drepţi 
este, de bună seamă, o profeţie, şi anume una 
din cele mai importante dintre profeţiile V. T.

Cîntarea celor trei tineri se află la Daniel 3, 
24—90. Citind Daniel 3, pînă la vers 34 vedem 
o lacună, cei trei tineri sînt salvaţi fără să ştim 
cum. Lacuna aceasta o completează adausul la 
cartea lui Daniel cunoscut sub numele de Cînta
rea celor trei tineri. Acest adaus conţine un ra
port asupra scăpării minunate a celor trei tineri 
din cuptorul cu foc. Adausul a intrat în cultul 
Bisericii noastre. Astfel v. 1—35 a servit ca bază 
pentru oda a 8-a a canonului de toate zilele. A- 
fară de aceea paremia (a 15) de la Vecernia din 
sîmbăta mare e cu totul din Cîntarea celor trei 
tineri, asemenea şi slujbele din 17 decembrie şi 
în duminica sfinţilor strămoşi şi părinţi, înainte 
de Naşterea Domnului sînt compuse, în parte, 
din cuvintele secţiunii acesteia.

Cîntările biblice ale Noului Testament sînt 
Cîntarea de laudă a Sfintei Fecioare Maria, Cîn
tarea lui Zaharia şi Cîntarea lui Simeon. Cea 
dintîi, Cîntarea Măriei e cuprinsă în Sf. Evan
ghelie de la Luca (1, 46—54) şi se cîntă la U- 
trenie. Aici Fecioara Maria se bucură de mărirea 
la care a ajuns prin naşterea lui Mesia. Prin 
întrupare Dumnezeu se vădeşte a fi îndurător, 
sfînt şi drept, atotputernic şi credincios făgă
duinţelor Sale. Aceste virtuţi se răsfrîng binefă
cător şi asupra omului credincios.

Cîntarea lui Simeon se află la Luca 2, 29— 
32 şi se citeşte la Vecernie. Este o rugăciune în 
carie exprimă recunoştinţa că s-a învrednicit să 
vadă pe Mîntuitorul.

Cîntarea lui Zaharia se găseşte la Luca 1, 
68—79. Aici Zaharia împleteşte într-o rugă
ciune de mulţumire bucuria că i s-a născut un 
prunc cu cea de a se mîntui poporul credincios 
prin cel născut din casa davidică.

Cîntările sînt purtătoarele unei învăţături che
mate să aducă servicii importante credinciosului. 
Ele au un rol important în îndrumarea pe calea 
virtuţii şi păcii. Pentru ca voinţa Celui prea înalt 
să se întîmple ele întăresc voinţa credinciosului, 
printr-o încredere absolută în adevărul învăţă
turii propovăduite. Că viaţa e o comoară de mare 
preţ, ea nu trebuie dărîmată şi că prin toate pu
terile de luptă şi de creaţie credinciosul este che
mat să contribuie la desăvîrşirea binelui în 
lume.

Pr. Prof. Nieolae Neaga
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împotriva discriminării
rasiale din S M . f i .

Mişcarea împotriva discriminării rasiale din 
S.U.A. a luat o mare amploare. Era o ruşine 
faptul că această discriminare se practică şi în 
bisericile catolice sau protestante. Aşa în unele 
state ale S.U.A. negrii creştini nu aveau voie 
să intre în bisericile albilor creştini. S-au ridi
cat biserici pentru albi şi pentru negri.

In vremea noastră o aşa despărţire a creştini
lor în biserici deosebite după culoarea pielii, re
voltă pe ori ce adevărat ucenic al lui Hristos. 
N-a spus Sf. Apostol Pavel că toţi sînt „una în 
Hristos”, fie iudeu, fie elin, fie de alt neam? 
Pentru fiecare creştin adevărat trebuie să fie 
sfîntă învăţătura Mîntuitorului că toţi sîntem fii 
ai lui Dumnezeu şi fraţi întreolaltă. Deci: în Iisus 
Hristos toţi sîntem una, toţi sîntem fraţi, fie albi, 
fie negri. Această credinţă o mărturisesc azi 
mulţi creştini din S.U.A. şi preoţi. Astfel, ca să 
amintim un singur caz: In dimineaţa zilei de 6 
august s-au adunat lîngă Casa Albă peste 
100 de preoţi negri şi albi din statele Connec
ticut, New Jersey, Maryland, Pennsylvania şi 
Virginia, sperînd să obţină o întrevedere cu pre
şedintele Kennedy pentru a-1 ruga să ia măsuri 
în vederea asigurării depline a drepturilor popu
laţiei negre. Preşedintele Kennedy a refuzat însă 
să-i primească pe preoţi. După cum relatează a- 
genţia Associated Press, preoţilor li s-a declarat 
că revendicarea lor ca preşedintele Kennedy să 
exprime „poziţia ofiicială pozitivă a guvernului 
împotriva discriminărilor rasiale” nu poate fi 
satisfăcută.

Deşi intervenţia preoţilor americani n-a avut 
rezultat, totuşi acţiunea lor e vrednică de cin
stire, pentru că p r in sa  s-au arătat adevăraţi 
următori ai învăţăturii Domnului şi alături de 
luptătorii împotriva discriminării rasiale din 
S.U.A.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre spriji- 
nesc lupta popoarelor pentru pace, prin care se 
condamnă şi discriminarea rasială şi se cere 
desfiinţarea ei în S.U.A., în Africa (Uniunea Sud- 
Africană), etc. N.

in imnele Sf. Liturghii

Sfinte Dumnezeule
Cea mai frumoasă cîntare bisericească şi mai 

înălţătoare care se cîntă la fiecare slujbă şl se 
rosteşte la fiecare rugăciune, este cîntarea: 
„Sfinte Dumnezeule”. E scurtă, dar adîncă în 
cuprilnsul ei: „Sfinte Dumnezeule, sfinte tare, 
sfinte fără de moarte, miluieşte-ne pre noi”.

Această rugăciune se numeşte întreit sfîntă 
pentru că cuvîntul — sfînt — se repetă de trei 
ori. Cuvintele: „Sfinte Dumnezeule”, se referă la 
Dumnezeu Tatăl. „Sfinte Tare” se referă la 
Dumnezeu Fiul, care după cuvintele Sf. Apostoli 
este puterea şi înţelepciunea lui Dumnezeu (I 
Cor. 1, 24), care a învins pe diavolul şi a surpat 
puterea luii pe cruce, a biruit puterea morţii prin 
învierea Sa şi ne-a dat nouă viaţă. „Sfinte fără 
de moarte”, se referă la Duhul Sfînt, care e iz
vorul vieţii duhovniceşti şi dătător de viaţă. Iar 
cuvintele „miluieşte-ne pre noi”, se raportează la 
toate persoanele Sfintei Treimi, arătînd unitatea 
dumnezeirii şi e formula îndătinată a tuturor 
cererilor generale spre dobîndirea darurilor şi 
îndurărilor dumnezeieşti.

După mărturisirea Siîntului loan Damaschin 
şi al Siîntului Chirii al Ierusalimului, cîntarea 
aceasta ne-au adus-ó îngerii din ceruri cu care 
ei neîncetat preamăresc pe Dumnezeu (Isaia 
6, 3). Pr. 1. Andrioaie

Sf. 3oan (jură de f i m ,  împotriva lăcomiei de avuţii
Intr-una din zile la Mîntuiitorul Iisus Hristos 

a venit „unul din mulţime” — cum spune Sf. 
Luca — şi i-a cerut să intervină în neînţelege
rea pe care o avea cu fratele său din cauza unei 
moşteniri. Iisus-Domnul ştiind provenienţa ave
rilor, sau cum se fac şi se adună ele, profită de 
acest prilej pentru a da celor de faţă următoarea 
învăţătură: „Luaţi seama şi vă feriţi de lăcomie, 
căci viaţa cuiva nu stă în prisosul avuţiilor” 
(Luca 12, 15).

Sf. Apostol Pavel, urnjînd învăţătorului său, 
învaţă şi el în această privinţă: „Să nu aveţi nă
ravul iubirii de argint” (Evrei 13, 5), căci „n-am 
adus în lume nimic, după cum niţei nu putem 
scoate ceva din ea” (I Tim. 6, 7. 10).

Istoria ne este martoră că setea oarbă de bo
găţii, dorinţă diavolească de a trăi pe nemun
cite din munca, din vlaga şi sudoarea altora, au 
dat naştere la multe dureri, la multe neînţele
geri între oameni şi războaie între popoare. Acest 
lucru ni-1 spunle şi Sf. Iacob în primele versete 
din cap. 4 aLepilstolei sale. Este destul să ne gîn- 
dim în această privinţă la războaiele coloniale, 
în care, de dragul aurului, colonialiştii europeni 
au distrus civilizaţii şi uneori popoare întregi, 
apoi negoţul de sclavi practicat pînă nu de mult.

Problema lăcomiei de avuţii exista şi pe vre
mea Sf. loan Gură de Aur. El a combătut fără 
cruţare această patimă şi cu deosebire pe cei ce 
sufereau de ea, în 'multe locuri din scrierile care 
ne-au rămas de la el. Dăm doar cîteva din a- 

\cestea:
„Lăcomia a umplut marea de sînge — spune 

Sf. Părinte — ea înarmează pe cei ce pîndesc 
noaptea şi ziua pe trecători la drumul mare. Ea 
a introdus uciderea de tată, uciderea de mamă 
şi, în sfîrşit, toate relele din viaţă”.

„Aspră şi înţepătoare este această plantă (este 
vorba de spin) şi răsare fără a fi semănată de 
cineva. Dar să vedem cum şi în ce loc răsare, 
ca s-o tăiem şi s-o zmulgem din rădăcină: ea 
răsare totdeauna în locurile dele rîpoase, în lo
curile pietroase, în locurile uscate, unde nu este 
deloc umezeală. Ei bine, tot aşa este şi bogăţia, 
sau, mai bine vorbind, pofta de bogăţie, şi ea 
este o buruiană aspră şi sălbatică şi răsare deo
dată ca spinul cînd cineva este aspru şi sălbatic 
la inimă, cînd inima îi Ieste uscată şi fără pic 
de umezeală”. \

Vrînd să arate chipul hidos al celor ce se în
graşă din munca altora, Sf. loan Gură de Aur 
spune: „Pe cine voiţi să descriem mai întîi? Pe 
lacom şi pe răpitor? Dar ce poate fi mai neru
şinat ca ochii acestora? Ge poate fi mai murdar 
ca mîinile acestora? Ce poate fi mai nesăţios ca 
gura lor, care toate le înghite şi niciodată nu se 
mai satură? Lacomul şi răpitorul nu văd pe oa
meni ca oameni, nu văd cerul ca cer, ci totul cred 
că este ban. Mîinile lor nici cu ghiarele fiarelor 
sălbatice nu le-ar putea asemăna cineva, căci 
sînt mult mai răpitoare şi mai grozave ca ale 
acelora. Urşii şi lupii după ce s-au săturat se 
dezgustă de prada lor şi se depărtează, pe cînd 
aceştia niciodată nu se mai) satură. Dumnezeu 
ne-a făcut mîinile ca să ajutăm pe alţii, iar nu 
să-i dezbrăcăm şi dacă ar urma ca noi să le fo
losim în acest scop atunci este mai bine să le 
tăiem şi să rămînem fără ele”.

„Secetă mare se abătuse peste cetatea noas
tră — descrie Sf. Părinte o situaţie din care re

iese  foarte bine inima uscată a bogaţilor, inimă 
despre care a vorbit mai sus — şi toţi tremurau 
pentru cele de pe urmă şi rugau pe Dumnezeu 
să-i sloboadă de această groază. Nu mult după 
aceea însă, mullţumită şi slavă iubitorului de oa
meni Dumntezeu, împotriva oricăror aşteptări, o 
ploaie îmbelşugată a căzut de sus asupra cetă
ţii şi după aceasta toţi se găseau în veselie şi 
sărbătoare, ca cei ce s-au izbăvit din înseşi por
ţile morţii. Dar pe cînd toţi se găseau în aceste 
bunuri şi într-o veselie comună tuturor, iată că 
un oarecarfe sălbatic dintre cei bogaţi se plimba

în sus şi în jos, cu privirea posomorită şi ca 
sfîrşit de întristare, şi în timp ce mulţi căutau să 
afle cauza pentru care el singur este trist pe cînd 
toţi ceilalţi oameni sînt veseli, acela n-a putut 
să-şi stăpînească acea patimă grozavă, ci, înţe
pat fiind de tirania ei, a strigat în gura mare 
cauza: „Cîştigînd (cumpărînd), zice, mii de kilo
grame de grîu, nu mai am unde să le vînd acum”.

Aşadar vom ferici oare pe acest om pentru a- 
semenea cuvinte, pentru care ar trebui să-l alun
găm cu pietre, ca pe cel mai sălbatic dintre toate 
fiarele şi ca pe duşmanul nostru al tuturor? Ce 
spui omule? Eşti trist pentru că n-au pierit toţi 
cieilalţi, ca astfel tu să strîngi mult aur? N-ai 
auzit ce zice Sqlomon? „Cel ce vinde grîul scump 
este blestemat de popor!” (Prov. 11, 26). Oare 
n-ar trebui să i se taie limba acestui sălbatic? 
N-ar trebui să i se usuce inima care a zămislit 
astfel de cuvinte?

— Ai văzut — încheie Sf. loan această întîm- 
plare— cum aurul nu lasă pe oameni să fie oa
meni, ci îi preface în fiare sălbatice şi în demoni? 
Ce poate fi mai de jelit (mai monstru, am zice 
noi), ca bogatul care doreşte să fie foamete ca 
astfel el să cîştige aur mult?”.

Sf. loan Gură de Aur combate apoi de nenu
mărate ori pe bogaţii care îşi împodobeau casa 
cu aurării, îşi făceau paturile aurite, vasié de aur 
şi argint, în timp ce mulţimea nu avea ce mînca: 
„Iată că pe cînd unul moare de foame, celălalt 
se îmbuibează, unul îşi lapădă murdăria în vase 
de argint, pe cînd celălalt nu are nici pîinea cea 
de toate zilele. Ce nebunie! Ce sălbătăcie curată!”.

Pe toţi aceşti hrăpăreţi şi cu inima uscată, 
Sf. loan Gură de Aur îi ameninţă că nu-i va mai 
primi în biserică dacă nu se îndreaptă, căci zice: 
„Iată vă prevestesc şi băgaţi de seamă că nu vă 
mai îndemn ci vă poruncesc, cel ce voieşte să as
culte, că dacă stăruiţi încă a face de acestea eu 
nu vă voi mai suferi, nici vă voi mai primi sau 
vă voi lăsa să mai păşiţi pragul acesta”.

Să ia deci aminte şi bogaţii zilelor noastre, 
care vor să tîrască lumea în piăpastie, şi care în 
pregătirile lor de război se sprijină uneori şi pe 
Evanghelie, să ia aminte, zicem, că Evanghelia 
este Împotriva lor, aşa cum împotriva lor este 
toată omenirea dornică de pace şi de o viaţă 
mai bună. Gh. P.

Tărfna mamă
Ţărîna mamă e atît de bună 
Ea de lumini şe-mbată de cu zori 
La sînu-i cald, mereu, adună 
Şi mări de spice şi covor de flori.

Ea poartă primăverile-nsorite 
încinse strîns cu dalb mărgăritar,
Şi verile cu-amezi de-argint gătite 
Şi toamnele cu galben chihlimbar.

O mîngîiem cu braţele de muncă 
Punînd sămînţa-n trupu-i roditor 
Şi-adeseori în finul de pe luncă 
E somnul lin, plăcut, odihnitor.

In ţărna mamă viaţa germinează,
O simţi cum urcă ca-ntr-un apaduct 
Şi cum încet mereu se tot filtrează 
In seve-n frunze-n floare şi în fruct.

De aceea azi ţărîna asta bună 
Nu vrea pe ea din nou să aibă loc 
Şuier de gloanţe, noapte de furtună 
Şi iad aprins de-al urii roşu foc.

S-o zgîrie doar plugurile toate 
Şi grapele s-o netezească lin,
Combainelte cînd grînele sînt coapte 
S-adune sporul în hambarul plin.

Ţărînă mamă-n muncă neînfrăţeşte 
Şi leagăn fericirii tu ne fii 
Ca să simţim în inimi cum ne creşte 
Lumina dragostei doar zi cu zi!
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